

# 个人养老金落地满周年

## 试点地区有望再扩围

账户开立数超过4000万户，推出产品合计741只，含465款存款产品、162只基金、95款保险产品、19款理财产品……个人养老金制度试点一周年，行业交上“年度答卷”。在开局稳健、四大类产品体系基本形成的基础之上，近期，多家银行已密集开展非试点地区个人养老金账户的预约开户活动，范围涵盖了江苏、山东、广东、云南、陕西等多个省份。这也被业内人士视为试点地区有望扩围的信号。

值得注意的是，在市场对于放开个人养老金账户试点区域预期升温之际，业内人士认为在该制度试行阶段也存在一定痛点，“开户热缴存冷”等问题仍待完善。

“即日起至年底，个人养老金业务预约有礼”“假如每年缴存12000元个人养老金，一年最多可节省5400元税费”……近期，工商银行、交通银行、建设银行等国有大行，民生银行、华夏银行、浦发银行等股份制银行，均对非试点地区个人养老金资金账户预约开户推出营销活动，并上线微信立减金、现金红包、抽奖等一系列活动。从目前预约开户活动银行所在地来看，涵盖江苏、山东、广东、云南、陕西等多个省份。

银行提前“跑马圈地”并非没有缘由。江苏银行无锡支行工作人员告诉记者，实行预约开户个人养老金试点扩围密切相关，“之前无锡被通知会纳入扩围地区。”

2022年11月25日，个人养老金制度在36个先行城市（地区）正式启动实施。“个人养老金制度启动实施已有一年，地方政府、金融监管部门以及银行等商业机构都在为后续试点城市名单的扩大进行积极筹备。”交银基金养老金金融发展部总经理刘喜勤表示，部分银行提供预约开户服务，后续如果试点城市进一步扩大，能够帮助投资者流畅地完成开户、入金、配置等后续环节。

人社部养老保险司相关负责人此前也透露，将结合先行城市或地区情况，进一步完善个人养老金配套政策，吸引更多参与并适时推广到全国。

从近一年来北京、上海、广州、西安等36个试点城市或地区情况看，个人养老金制度整体开局有力、起步有序。

人社部数据显示，截至6月底，全国36个先行城市（地区）开立个人养老金账户人数达到4030万人，相较于2022年末的1954万人，实现了翻倍增长。个人养老金“货架”也在快速扩容，截至16日，已有20余家公司的95款产品纳入个人养老金保险产品，储蓄、基金、理财类产品也历经多轮扩容，分别达到465只、162只和19只。

中国邮政储蓄银行研究员姜飞鹏对记者表示，个人养老金制度让投资者的

选择更丰富，同时也在试点过程中让金融机构对个人养老金投资者有更多的了解，为后续创新更具针对性的金融产品积累了经验，对后续完善个人养老金政策也奠定了基础。

尽管市场巨大且关注度颇高，但个人养老金“开户热缴存冷”的情况依然存在，不少用户在谈及账户的使用情况时仍表示，“不会用”“没有需求”。

人社部数据显示，截至今年一季度末，全国3038万人开立个人养老金账户，其中只有900多万人完成了资金缴存，实际缴费人数仅为参加人数的31.37%；缴存总额182亿元，人均缴存仅2022元，距离12000元缴纳上限显然存在距离。

从产品业绩表现来看，多数投资者目前也难以收获满意体验。以基金类产品为例，Wind数据统计显示，截至11月16日，包括今年新成立基金在内的共162只产品中，收益最高的“平安稳健养老一年Y”成立1年以来总回报为3.32%。

招联首席研究员董希淼指出，银行在个人养老金开户方面过度营销，吸引了大批“薅羊毛”的用户开户，但个人养老金对这部分人群的吸引力较小，因而缴存意愿不大。另一方面，虽然目前个人养老金金融产品已有存款、基金、保险、理财等四大类，但总体而言，每个大类下面的具体产品相对还是偏少。

中央金融工作会议已明确将“养老金”纳入“五篇大文章”之中，因此，后续如何提高个人养老金的参与积极性，特别是如何推动开户人群进一步缴费、购买养老金金融产品，成为亟待解决的问题。

董希淼建议，下一步应进一步优化调整个人养老金制度。财政税务部门、金融管理部门应该在税收优惠、产品准入等方面采取更多的支持政策，比如，对个人养老金产品实施税收递延政策后，整体税率还可以进一步降低。

此外，业内人士认为也可以考虑适时将第二、第三支柱打通。中国社会保障学会养老金分会副会长胡兵认为，目前我国已具备二、三支柱融通发展的基础条件，两者均采用完全积累制和EET税收优惠模式，账户内资产均归属参与人，且参与人群高度重合，二、三支柱融通发展也是国际通行做法。

“年金和个人养老金各有优点，二者自由转换可匹配不同人群的养老需求。”博时基金首席市场官吴燕卿同样建议，在账户制下将第二、三支柱养老金打通，使其协同发展。这样一方面可以解决当前个人养老金最迫切的资金来源的问题，另一方面也可以解决目前不同企业年金计划间相互转移接续困难的痛点，提升人们参与年金与个人养老金的效率。（经济参考报）

# 大力弘扬工匠精神

今年10月，习近平总书记在江西景德镇市考察调研时，同非遗传承人亲切交流，不时赞赏他们的手上功夫和工匠精神，鼓励他们秉持艺术至上，专心致志传承创新。在同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时，习近平总书记指出：“要大力弘扬劳模精神、工匠精神，发挥好劳模工匠示范引领作用，激励广大职工在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就梦想。”工匠精神源于“工”这一古老的职业。《周礼·冬官考工记》记载：“知者创物，巧者述之，守之世，谓之工。”“工”的职责就是造物，精湛的技艺是工匠的立足之本。庖丁解牛、鬼斧神工、炉火纯青等成语，都是对工匠技艺的形象表达。

工匠精神体现着马克思主义劳动观。马克思指出：“整个所谓世界历史不外是人通过人的劳动而诞生的过程，是自然界对人来说的生成过程。”在我国社会主义现代化建设进程中，中国共产党人丰富和发展了马克思主义劳动观。党的十九大报告提出：“建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，弘扬劳模精神和工匠精神，营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。”党的二十大报告提出：“坚持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造。”习近平总书记在全国劳模和先进工作者表彰大会上指出：“在长期实践中，我们培育形成了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神，崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的劳动精神，执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神。”劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。

高铁动车、航天飞船等成就的背后，都离不开执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神。工匠精神体现着劳动者独具匠心、精雕细琢、尽善尽美的追求和坚守，蕴含着严谨、执着、敬业、创新等可贵品质。16岁开始学砌墙的邹彬，勇夺第四十三届世界技能大赛砌筑项目优胜奖，实现了我国砌筑项目奖牌零的突破。“海岛”电工赵儒新，三十多年如一日，为服务12座小岛上237户居民的生活需要全天候“待命”。对个人而言，掌握一技之长，淬炼精湛技艺，能够在平凡岗位上建功立业，实现人生出彩。在全社会大力弘扬工匠精神，培育精益求精、精益求精的工匠品格，则是推动高质量发展、实施制造强国战略、全面建设社会主义现代化国家的必然要求。

大力弘扬工匠精神，要围绕重大战略需求，瞄准产业链、创新链代际跃升，完善高技能人才培养体系，建设宏大的知识型、技能型、创新型劳动者大军。健全高技能人才评价激励制度，加大对优秀技能人才、大国工匠的表彰奖励力度，提高他们的职业荣誉感和获得感，激发弘扬工匠精神的内驱力。在全社会讲好工匠故事，褒扬工匠情怀，涵养工匠文化，进一步营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气，激励各行各业技能人才创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流。

匠心聚，百业兴。秉持工匠精神，人人创新创业，撸起袖子加油干、驰而不息向前进，就一定能把强国建设、民族复兴宏伟蓝图一步步变为现实。据《人民日报》

## “微观” 天津国际航运展

11月17日，观众在参观“深海一号”能源站模型。

正在举行的2023天津国际航运产业博览会对海工装备与船舶、港口人工智能及数字化、海洋科技应用等进行全方位展示，其中“天鲲号”自航绞吸式挖泥船、天津港“智慧零碳”码头、“深海一号”能源站等一批微缩模型集中展现我国海洋科技领域的技术进展和创新成果，吸引众多与会嘉宾驻足参观。

新华社发



## 长三角文博会：新科技与传统文化“双向奔赴”

新华社上海11月17日电 以流传千年的古法技术手工制造一张薄如蝉翼的洁白宣纸，通过裸眼3D饱览“大运河元宇宙空间”穿越古今的幻境……

正在上海举办的第四届长三角国际文化产业博览会上，元宇宙、数字人、裸眼3D等科技手段与传统文化“双向奔赴”，尽显长三角文旅产业的强劲脉动和繁荣发展，“科技+文化”令长三角文化产业高质量一体化发展更具实力。

长三角文博会由上海、江苏、浙江、安徽三省一市党委宣传部在2018年共同发起举办，经历五年发展，已成为推动长三角

文化产业高质量一体化发展的重要平台。

据悉，第四届长三角文博会以“担当新使命，长三角文化产业的力量”为主题，展会面积首次超过10万平方米，共有32个国家和地区的文化企业、国内12个省市65个地级市参展，参展单位数量超1500家。

在本届文博会上，三省一市联合发布了《2023长三角文化产业发展蓝皮书》《2023年度长三角文化及相关产业重大项目》等，并共同签署了《关于着力推动长三角文化产业繁荣发展的合作备忘录》。

近年来，长三角文化产业高质量一体化不断加速。统计显示，沪苏浙皖三

省一市的文化产业增加值达15697.83亿元，约占全国的三分之一；2022年，长三角规模以上文化企业营收规模约占全国的1/4；在2023年第十五届“全国文化企业30强”名单中，长三角有12家人选；在新一批国家对外文化贸易基地榜单上，长三角基地数量占全国1/4；在2023至2024年度国家文化出口重点企业367家中，长三角有110家人围。

“数字技术正在为文旅产业融合插上创意之翼。”上海市徐汇区文旅部门负责人表示。在徐汇展区，商汤科技、米哈游等一批领军科技创新企业悉数亮相。

腾讯台前年轻人排起长队，等待进入运用“云计算、云渲染、高精视觉AI捕捉技术以及虚实交互技术”打造的“互动健身房”，跟数字教练在“碧海蓝天”的“远方”打一趟“八段锦”；人工智能的植入和虚拟引擎的提升，也能让观众跟着诗仙李白“梦游”嘉定古城，在亦真亦幻中感受唐诗意境。

本届文博会上，久负盛名的上海豫园灯会展出了灵感来自《山海经》的“山海有灵”奇幻灯光场景。豫园股份副总裁胡俊杰介绍，第29届豫园灯会将首次走出国门，在法国和中国两地同时举办。

### 双凤凤杨路施工通告

因双凤凤杨路道路改造工程的需要，为了保证工程的顺利进行及施工期间的道路交通安全与畅通，根据《中华人民共和国道路交通安全法》及实施条例的相关规定，对双凤凤杨路实行半幅封闭施工半幅双向通行的交通管理措施。施工期限：2023年11月24日至2024年6月20日。施工路段限速每小时20公里，请过往车辆、行人按照交通标志指示信息绕道通行，并服从现场执勤人员的指挥和疏导。

太仓市双凤镇人民政府  
太仓市公安局交通警察大队  
2023年11月18日

### 文昌路施工通告

因帆帆路西延工程建设需要，为了保证工程的顺利进行及施工期间的道路交通安全与畅通，根据《中华人民共和国道路交通安全法》及实施条例等相关规定，科教新城文昌路部分路段（天镜湖东侧大桥南100米）实行占用部分机动车道和非机动车道的交通管理措施。施工期限：2023年11月23日至2023年12月15日。施工路段限速每小时20公里。请过往车辆、行人经过该路段时按照交通标志指示信息通行，并服从现场执勤人员的指挥和疏导。

太仓市科教新城管理委员会  
太仓市公安局交通警察大队  
2023年11月17日

### 太仓市殡仪馆2023年监控视频图像租赁服务项目中标公告

一、项目编号：SZHX2023-CGDL-G-072  
二、项目名称：太仓市殡仪馆2023年监控视频图像租赁服务项目  
三、成交信息  
供应商名称：中电网信信息科技有限公司  
供应地址：江苏省南京市玄武大道699-1号  
四、主要标的信息  
项目内容：太仓市殡仪馆2023年监控视频图像租赁服务项目  
服务期限：自合同签订之日起三年  
五、公告期限  
自本公告发布之日起1个工作日。  
六、凡对本次公告内容提出询问，请按以下方式联系：  
1. 采购人信息  
名称：太仓市殡仪馆  
联系方式：陈馆长 0512-53211920  
2. 采购代理机构信息  
名称：苏州和讯工程项目管理有限公司  
地址：太仓市郑和中路联合大厦10楼  
联系方式：0512-53560050  
3. 项目联系方式  
项目联系人：赵静洁  
电话：13862295277  
苏州和讯工程项目管理有限公司  
2023年11月17日

### 关于柏翠悦园项目车位销售及处置方案的公示

尊敬的柏翠悦园业主：  
太仓市柏翠悦园项目共有住户1037户，共有地下产权车位1353个，已售404个，剩余949个。  
因项目公司清算，经向太仓市住房和城乡建设局申请，现将项目剩余车位销售事宜公示如下：  
1. 柏翠悦园项目车位即日起启动销售。  
2. 车位销售时间为30天，自本公示发布之日起算。销售期届满后，公司将移交车位所有权至第三方公司，业主如在销售期结束后需要购买车位的，可以向第三方咨询购买事宜。  
3. 欢迎需要购买车位的业主于2023年12月20日前联系徐善虎15262555317。  
苏州宏昱置业有限公司  
2023年11月18日

### 关于锦绣朝阳花园项目车位销售及处置方案的公示

尊敬的锦绣朝阳花园业主：  
太仓市锦绣朝阳花园项目共有住户599户，共有地下产权车位973个，已售845个，剩余128个。  
因项目公司清算，经向太仓市住房和城乡建设局申请，现将项目剩余车位销售事宜公示如下：  
1. 锦绣朝阳花园项目车位即日起启动销售。  
2. 车位销售时间为30天，自本公示发布之日起算。销售期届满后，公司将移交车位所有权至第三方公司，业主如在销售期结束后需要购买车位的，可以向第三方咨询购买事宜。  
3. 欢迎需要购买车位的业主于2023年12月20日前联系徐善虎15262555317。  
苏州创昱置业有限公司  
2023年11月18日

欢迎刊登分类广告  
广告热线：33018088

